

GACETA MINERA Y COMERCIAL

SUMARIO

Sección doctrinal: La crisis del mineral de hierro en España.—*Sección oficial.*—Gaceta de Madrid: Tarifas de Contribuciones y Reglamento.—Reglamento para Institutos generales y técnicos.—Boletín oficial de la provincia de Murcia: Operaciones facultativas.—Registros mineros.—Minas demarcadas.—Boletín Oficial de la Provincia de Almería: Operaciones facultativas.—Registros mineros.—*Miscelánea:* Banco de Cartagena.—Impuesto del 3 por 10 sobre el producto bruto de los minerales.—Junta de fundidores.—Noticias varias.—Producción de cobre.—*Movimiento del puerto de Cartagena:* Importación y Exportación.—*Sección mercantil:* Marcha de los mercados.—Semanas meteorológica y financiera.—*Anuncios.*

SECCIÓN DOCTRINAL

La crisis del mineral de Hierro en España

I

Movimiento de la producción.

Ante la crisis por que atraviesa el mineral de hierro en nuestro país, hemos creído deber nuestro acumular y ordenar materiales de información para orientar á nuestros lectores. Es interesante, aun para el público en general, saber á qué obedece el notable descenso en la exportación, sin precedentes en los años anteriores.

¿Será debido á la atonía industrial de los países que compran nuestro hierro? ¿Hemos encontrado en el comercio europeo algún poderoso rival que nos expulsa del mercado? ¿Acaso será cierto que los vacimientos de mineral se agotan en nuestro subsuelo? ¿Qué influencia ha podido tener en ello el movimiento de los precios? ¿Qué tendencia domina actualmente en el mercado?

La producción de mineral de hierro aumentó en España hasta 1899. La cuenca de Bilbao avanzaba ya indeciblemente, pero no había sufrido ningún descenso rápido. Véase la total producción de España.

Año 1896.	. . .	6.762.582 toneladas.
» 1898.	. . .	7.197.042 »
» 1899.	. . .	9.397.733 »
» 1900.	. . .	8.675.749 »

Antes de meternos á averiguar si esta baja procede de agotamiento de las minas, hagamos constar que la provincia de Vizcaya, por sí sola, sacó en 1900, más de 1.134 000 toneladas menos que en 1899. Las demás provincias de gran producción disminuyeron también ligeramente, excepto la provincia de Murcia, que en los últimos cinco años ha pasado de una producción de

287.760 toneladas, á producir cerca de un millón, con aumento de más de 300.000 en el último año.

Queda, así, la interrogación de agotamiento reducida á la provincia de Vizcaya, cuya producción, comparada con la del resto de la Península, ofrece las variaciones siguientes de constante disminución:

AÑOS	Vizcaya %o	Otra provincias %o
1896.	77	23
1898.	75	35
1899.	68	32
1900.	64	36

El año pasado aumentó considerablemente el número de minas y demasías en explotación, aumentó también la superficie, aumentaron los operarios y las máquinas, y, sin embargo, disminuyó, como se ha visto la producción

Esto indica realmente que las minas han dado un término medio menor de mineral y que los gastos de extracción han sido más grandes por tonelada extraída. Todos estos datos contribuyen á robustecer el temor de un agotamiento que se acerca, y sin embargo, otra causa muy distinta podría explicarnos la situación y devolvemos la esperanza.

II

La exportación del mineral

Acaso sea debida la crisis á la atonía del comercio exterior. Precisamente este fenómeno es el que nos ha llamado primeramente la atención. Hé aquí las cantidades de mineral de hierro exportadas por todos los puertos de la Península en los siete primeros meses de los últimos cuatro años:

Año 1898.	. . .	4.050.118 toneladas.
» 1899.	. . .	5.078.304 »
» 1900.	. . .	4.718.470 »
» 1901.	. . .	3.858.493 »

Indudablemente ha seguido en globo la producción nacional las necesidades nacidas del comercio exterior. Aumentó hasta 1899 la producción, porque la expoatación aumentaba, y empezó á declinar en 1900 y sigue declinando, porque el extranjero nos pedía menos mineral. Esto nos explica perfectamente la baja de la producción en total de la Península.

Si fuese la provincia de Vizcaya la que sintiese más hondamente la influencia del mercado exterior, se comprendería asimismo que en ella se hubiese acentuado más que en otras partes la producción de mineral. Pero sucede todo lo contrario: el puerto de Bilbao no representa el 64 por 100 de la exportación total, sino el 59 por 100, por que en mayor proporción que las demás provincias mineras se dedica á la fabricación de lingote

Otra reflexión nos mueve á creer que, si baja la producción en Vizcaya, no se debe exclusivamente á la atonía del comercio exterior. Sabida es la preferencia que el mercado inglés tiene por el hierro de Bilbao, por lo cual es de presumir que al disminuir sus compras, redújese en mayor proporción los pedidos de hierro menos estimado. Al contrario, los ha disminu-

